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ЯШЧЭ аб ад ной ака ліч нас ці. Са вец кія 
лю дзі ў 50—60-я га ды з за хап лен нем 

гля дзе лі кі на стуж ку «Ава дзень» («Овод» — 
па-рус ку), пры све ча ную італь ян ска му рэ ва-
лю цы я не ру, які зма га ец ца за вы зва лен не 
сва ёй Ра дзі мы ад аў стрый скіх за хоп ні каў. Ра-
ман тыч нае кі но зня та па ад най мен най кні зе 
цу доў най анг лій скай пісь мен ні цы Этэль Вой-
ніч, якая не ад ной чы бы ла ў Ра сіі і сяб ра ва ла з 
рус кі мі рэ ва лю цы я не ра мі-на ра да воль ца мі.

У ней кай ме ры фільм мож на па раў ноў ваць 
з кі на стуж кай «Ча па еў». Ён вель мі па да баў-
ся не толь кі прос тым лю дзям, а і кі раў ні кам 
СССР — на прык лад Ста лі ну і Брэж не ву. Як 
і «Ава дзень», «Ча па еў» так са ма зня ты па-
вод ле ад най мен най кні гі, якая на ле жыць 
Д. Фур ма на ву, па плеч ні ку В. І. Ча па е ва. Га-
лоў ную ро лю цу доў на вы ка наў на род ны ар-
тыст СССР Ба рыс Ба бач кін.

А ця пер да рэ аль най гіс то рыі. У ад ным 
з ар хіў ных ма тэ ры я лаў, якія да ты чац ца га-
зе ты «Звяз да», га во рыц ца: «Каст рыч ніц кая 
рэ ва лю цыя па ста ві ла пе рад «Звяз дой» но выя 
за да чы. Ста рыя па мер лі, трэ ба бы ло вес ці 
пра цоў ныя ма сы па но вых шля хах — да са-
вец ка га бу даў ніц тва, да ба раць бы з контр-
рэ ва лю цы яй».

З каст рыч ні ка—ліс та па да 1917 года 
«Звяз да» ор ган не толь кі Мінск ага га рад ско-
га ка мі тэ та РСДРП(б), а і Паў ноч на-За ход ня га 
аб лас но га ка мі тэ та РСДРП(б), на ўлі ку яко га 
зна хо дзі ла ся 20 ты сяч чле наў пар тыі і амаль 
столь кі ж кан ды да таў. (У снеж ні 1918 года 
га зе та як ор ган ЦК КП(б)Б ужо атры ма ла да-
та цыю ў па ме ры 410 975 руб лёў.)

У ліс та па дзе 1917 года кі раў ні ком «Звяз-
ды» ста но віц ца В. Г. Кно рын. Яго пры балц кае 
па хо джан не пра яў ля ла ся ў спа кой най ма не ры 
вя дзен ня гу та рак, у не па ка зуш най вер нас ці 
са вец кай ула дзе. Ён меў уза е ма па важ лі выя ад-
но сі ны з мно гі мі вя до мы мі дзея ча мі та го ча су — 
А. Ф. Мяс ні ко вым, М. В. Фрун зэ, В. В. Фа мі-
ным, Р. В. Пі ке лем, К. І. Лан дэ рам. У 1922 годзе 
В. Г. Кно ры на пе ра вя лі ў Маск ву, дзе ён уз на-

ча ліў Ін сты тут чыр во най пра фе су ры, стаў аў та-
рам пер шай кні гі па гіс то рыі УКП(б), аба ра ніў па 
гіс та рыч най на ву цы док тар скую ды сер та цыю.

Уво гу ле, у той час прад стаў ні кі твор чай 
ін тэ лі ген цыі — пісь мен ні кі, рэ жы сё ры, ак цё-
ры — ства ра лі шмат лі кія воб ра зы-сім ва лы 
Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі. Сваю ро лю ў гэ-
тым пра цэ се ады гры ва ла і «Звяз да» — ка-
лек тыў ны ўдзель нік рэ ва лю цыі. Але што ў 
вы ні ку атры ма ла ся? 14 з 28 яе рэ дак та раў 
бы лі аб' яў ле ны ў роз ныя пас ля рэ ва лю цый ныя 
га ды «во ра га мі на ро да», 10 з іх рас стра ля ны. 
Пас ля ХХ з'ез да КПСС (1956) усе рэ абі лі та-
ва ны «па пры чы не ад сут нас ці зла чын ства». 
Дзя ку ю чы хру шчоў скай ад лі зе ўба чы лі свет 
ус па мі ны Фа мі на, Лан дэ ра, Кно ры на і ін шых 
рэ прэ са ва ных кі раў ні коў га зе ты.

Да рэ чы, вя до мае сло ва «фрак цыя» ў да-
каст рыч ніц кі час азна ча ла апа зі цыю ў ад-
но сі нах да афі цый ных улад. Ад ра зу пас ля 
рэ ва лю цыі гэ тым па няц цем ста лі на зы ваць 
ка му ніс таў у ор га нах ула ды, дзе боль шасць 
на ле жа ла прад стаў ні кам ін шых па лі тыч ных 
аб' яд нан няў, бес пар тый ным. У Бе ла ру сі та кія 
фрак цыі ады гра лі ста ноў чую ро лю ў па ляп-
шэн ні ма тэ ры яль на га ста но ві шча ра бо чых і 
на стаў ні каў, у ака зан ні фі нан са вай да па мо гі 
ма ла за бяс пе ча ным сту дэн там, у на дзя лен ні 
дэ ма бі лі за ва ных чыр во на ар мей цаў зям лёй і 
ле сам для па бу да ван ня жыл ля, пры ня лі ўдзел 
у ства рэн ні крэ дыт на-фі нан са вай сіс тэ мы і 
г. д. У 1923 годзе фрак цыі пра га ла са ва лі за 
ўклю чэн не рэ дак та ра «Звяз ды» В. А. Но дэ ля 
ра зам з ін шы мі прад стаў ні ка мі БССР у склад 
Цэнт раль най ка мі сіі па пад рых тоў цы пер шай 
Кан сты ту цыі СССР (1924)... У ся рэ дзі не 30 
га доў усё мя ня ец ца — сло ва «фрак цыя» па-
чы нае азна чаць «контр рэ ва лю цый ную, ан ты-
са вец кую дзей насць так зва най трац кісц ка-
зі ноў еў ска-бу ха рын скай апа зі цыі.

У 1935 годзе Бе ла русь уз на га родж ва ец-
ца ор дэ нам Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі «за 
пос пе хі ў ажыц цяў лен ні ідэа лаў рэ ва лю цыі». 
У Мінск уру чаць уз на га ро ду пры яз джае Стар-

шы ня ЦВК СССР М. І. Ка лі нін. А ў 1937-м па 

за га дзе Ста лі на арыш та ва ны, а по тым і пры-

су джа ны да най вы шэй шай ме ры па ка ран ня 

амаль усе чле ны бы ло га ўра да Лі тоў ска-Бе-

ла рус кай Рэс пуб лі кі. За што? За не вы ка нан не 

ў свой час ста лін ска га за га ду са ма рас пус ціц-

ца і ад пра віц ца ў ор га ны фрон ту з Поль шчай. 

(Усе яны паз ней рэ абі лі та ва ныя.)

НЕ КА ТО РЫЯ кры ні цы пі шуць аб ле нін-

скай Дэк ла ра цыі пра воў на ро даў Ра сіі 

(11.1917 г.) як аб ко піі Дэк ла ра цыі А. Ф. Ке-

ран ска га (стар шы ня Ча со ва га ўра да Ра сіі). 

Праў да гэ та ці не? Аў тар гэ тых рад коў у свой 

час за даў та кое пы тан не су пра цоў ні кам Цэнт-

раль на га дзяр жаў на га ар хі ва Каст рыч ніц кай 

рэ ва лю цыі (Маск ва). Ад каз быў ад моў ны — з 

дэ ман стра цы яй ад па вед ных да ку мен таў.

У 1923 годзе Стар шы ня ЦВК і СНК БССР 

А. Р. Чар вя коў за явіў, што ле нін скую Дэк ла-

ра цыю пра воў на ро даў Ра сіі ў Бе ла ру сі нель га 

вы ка наць без вяр тан ня бе ла рус кіх ра ё наў, 

якія ады шлі да Ра сіі і Укра і ны ў час за меж-

най ва ен най ін тэр вен цыі. Но вы час за ха ваў 

бе ла рус кую на цы я наль ную дзяр жаў насць, тэ-
ры то рыя і на сель ніц тва на шай кра і ны ў 1924 
і 1926 га дах па вя лі чы л ся бо лей чым у два ра-
зы — за кошт на зва ных вы шэй зя мель. Чар го-
вы раз БССР пад во і ла ся 17.09.1939 г. — праз 
вяр тан не За ход няй Бе ла ру сі, якая ў свой час 
ады шла да Поль шчы па вы ні ках Са вец ка-
Поль скай вай ны (1919—1920).

У бур лі вы пас ля рэ ва лю цый ны пе ры яд но-
вы штур шок атры ма ла і бе ла ру сі за цыя. Яе 
пер шы мі гіс та рыч ны мі да сяг нен ня мі ста лі ад-
крыц цё Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
(1921), ства рэн не Бе ла рус кай ака дэ міі на вук 
(1929). Уз на ча лі лі гэ тыя ўста но вы сла ву тыя 
ву чо ныя — У. І. Пі чэ та і У. М. Іг на тоў скі. Яны 
не цы та ва лі тво ры Марк са, Эн гель са і Ле ні на, 
але ве да лі іх га лоў ныя прын цы пы пе ра бу до-
вы ча ла ве ча га жыц ця. І су праць не вы сту па-
лі. Тым не менш лё сы іх ака за лі ся тра гіч ныя. 
У 1930 годзе «за пра яў лен ні вя лі ка дзяр жаў на га 
ша ві ніз му, бе ла рус ка га бур жу аз на га на цы я на-
ліз му» пры су джа ец ца да вы сыл кі на 5 га доў 
У. І. Пі чэ та (па мёр у 1947 г.). 4 лю та га 
1931 го да, не вы тры маў шы до пы таў у АД ПУ, 
плё так з бо ку не ка то рых «ка лег», скон чыў жыц-
цё са ма губ ствам — стрэ лам з рэ валь ве ра — 
У. М. Іг на тоў скі. У яго асо бе за вяр шыў зям ны 
шлях адзін са ства раль ні каў Бе ла рус кай ка му-
ніс тыч най пар тыі, аў тар больш чым 500 ра бот 
па су свет най і на цы я наль най гіс то рыі. Абод ва 
яны рэ абі лі та ва ны, а іх ім ёны вер ну ты на да-
стой нае мес ца ў гіс то рыі Бе ла ру сі і све ту.

...У 1972 годзе аў тар гэ тых рад коў як удзель-
нік пад рых тоў кі ка лек тыў най ра бо ты «Шмат на-
цыя наль ная са вец кая дзяр жа ва» пры вёз свой 
раз дзел на рэ цэн зію ў Ін сты тут марк сіз му-ле-
ні ніз му пры ЦК КПСС (Маск ва). Два на ву коў цы 
ў час пе ра пын ку па ся джэн ня за пра сі лі мя не 
трош кі ад па чыць у мяс цо вым скве ры ку. Адзін 
з іх рап тоў на спы таў: «Вы ба чы це ча ла ве ка, які 
толь кі што прай шоў ка ля нас?.. Гэ та ж Ра мон 
Мер ка дэр, які ў 1940 го дзе за біў Троц ка га. Ён 
пра цуе ў на шым ін сты ту це стар шым на ву ко-
вым су пра цоў ні кам»... Із ноў у ка ман дзі роў цы ў 
Маск ве, 1982 год. Да ве даў ся: Ра мон Мер ка дэр 
па мёр. На яго ма гіль най плі це на пі са на: Ге рой 
Са вец ка га Са ю за Ра мон Іва на віч Ло пес. Яго эт-
ніч нае па хо джан не па чы на ец ца дзесь ці ў Іс па ніі 
і да паў ня ец ца ро дзі ча мі на Ку бе, рас тлу ма чы лі 
мне зна ё мыя на ву коў цы.

Та кім вось чы нам пе ра плёў ся ў «гіс та рыч-
ным клуб ку» яго лёс з лё сам Л. Д. Троц ка га, 
ча ла ве ка, рэ ва лю цый ная па пу ляр насць яко га 
ў 1917 годзе па раў ноў ва ла ся з ле нін скай.

ЗА МА ЦА ВАН НЮ гра мад ска га зна чэн ня 
сло ва «рэ ва лю цыя» па слу жы ла ад крыц-

цё ў Мін ску ў 1926 годзе. Му зея рэ ва лю цыі. Но-
вая ўста но ва лі чы ла ся на ву ко ва-ме та дыч ным 
цэнт рам вы ву чэн ня рэ ва лю цый 1905—1907 гг., 
Лю таў скай і Каст рыч ніц кай. Раз мя шчаў ся му-
зей по бач з До мам-му зе ем Пер ша га з'ез да 
РСДРП. Але бу ды нак ра зам з экс па на та мі быў 
зні шча ны ў пер шыя дні Вя лі кай Ай чын най вай-
ны пад час бам бар дзі ро вак...

Яў ген БА РА НОЎ СКІ, 
кан ды дат гіс та рыч ных на вук
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На кру тым па ва ро це гіс то рыі

Маск ва. 1921 г. У. І. Ле нін ся род дэ ле га таў Х з'ез да 
РКП (б). Пра дэ ле га таў з'ез да рас каз ва ла «Звяз да».

Уліч ва ю чы асаб лі вас ці гра мад ска-па лі тыч на га жыц ця ў роз ныя гіс та рыч ныя пе ры я-
ды, па раў на ем тлу ма чэн ні слоў «рэ ва лю цыя» і «рэ ва лю цы я нер» у шэ ра гу вя до мых 
слоў ні каў. У слоў ні ку У. І. Да ля (1882) «рэ ва лю цыя» па да ец ца як «пе ра ва рот, рап тоў-
ная пе ра ме на ста ну, па рад ку ад но сін», «сму та, тры во га». Сло ва «рэ ва лю цы я нер» 
тлу ма чыц ца як «бун таў шчык, пад бух тор шчык, кра моль нік, мя цеж нік».
«Рэ ва лю цыя» ў «Са вец кім эн цык ла пе дыч ным слоў ні ку» (1987) па да ец ца як «сро дак 
пе ра хо ду ад гіс та рыч на зжыў шай ся бе гра мад ска-эка на міч най фар ма цыі да больш 
пра грэ сіў най». Тэр мін «рэ ва лю цы я нер» па не вя до май пры чы не ад сут ні чае. Але ён 
зме шча ны ў «Слоў ні ку рус кай мо вы» (2007) С. І. Ожа га ва і тлу ма чыц ца як «дзе яч, 
які зма га ец ца рэ ва лю цый ны мі ме та да мі». А што да апош ніх ад но сіц ца — не зра зу-
ме ла. Гэ та па няц це, ма быць, вы ні кае са сло ва «рэ ва лю цыя»: «ка рэн ны і рэз кі пе-
ра ва рот у гра мад ска-па лі тыч ных ад но сі нах гвал тоў ным шля хам, які пры во дзіць да 
зме ны гра мад ска га ла ду». У шэ ра гу са вец кіх слоў ні каў «рэ ва лю цыя» тлу ма чыц ца 
як тэр мін фран цуз ска га па хо джан ня. Та кім чы нам, ра дзі ма сло ва «рэ ва лю цыя» — 
Фран цыя, а не Ра сія.

На га да ем, што гэ ты мі 
дня мі ў ста лі цы пра хо дзіць 
ХХІV Мін скі між на род ны 
кі на фес ты валь «Ліс та пад». 
На роз ных пля цоў ках 
ад бы ва юц ца па ка зы 
іг ра во га і да ку мен таль на га 
кі но на лю бы густ. Ужо 
пад ве дзе ны вы ні кі кон кур саў 
на цы я наль ных кі на школ 
і філь маў для дзі ця чай 
і юнац кай аў ды то рыі 
«Ліс та па дзік». Не абы шло ся 

і без ці ка ві нак і ад мыс ло вых 

сюр пры заў гэ та га го да.

Прыз «За най леп шы фільм кон-

кур су на цы я наль ных кі на школ» 

быў пры су джа ны філь му «Ву зы» 
Зоф'і Ка ва леў скай. Яна прад стаў-
ляе Поль скую на цы я наль ную шко лу 
кі но, тэ ле ба чан ня і тэ ат ра ў Ло дзі. 
Філь му «Во зе ра» рэ жы сё ра Да р'і 
Бла хі ной пры су джа ны дып лом за 
пра нік лі вую гіс то рыю жыц ця ў су-
ро вых пры род ных умо вах ча ла ве-
ка, які за хоў вае сі лу ду ху і ра дасць 
жыц ця. Гэ ты фільм ство ра ны пры 
ўдзе ле Санкт-Пе цяр бург ска га дзяр-
жаў на га ін сты ту та кі но і тэ ле ба чан-
ня. Фільм «У ін шым све це» рэ жы-
сё ра Ган ны Бе дынь скай атры маў 

дып лом за мас тац кае ўва саб лен не 
тэ мы ма раль на га вы ба ру і лю бо ві 
як са ма га важ на га сэн су жыц ця — 
гэ та Шко ла да ку мен таль на га кі но і 
тэ ат ра Ма ры ны Раз беж кі най і Мі ха-
і ла Уга ра ва з Ра сіі.

Толь кі-толь кі ста лі вя до мыя і 
вы ні кі кон кур су філь маў для дзі ця-
чай і юнац кай аў ды то рыі «Ліс та па-
дзік». Прыз «За ла ты «Ліс та па дзік» 
за най леп шы фільм» атры ма ла 

кар ці на «Па да рож жа Фа ні» Ло лы 
Ду а ён з Фран цыі. Прыз «За най-
леп шую дзі ця чую ро лю» атры маў 
Са рэх Нур Му са ві з філь ма «По-
дых жыц ця» іран ска га рэ жы сё ра 
На рге са Абія ра — апош ні атры маў 
яшчэ і спе цы яль ны прыз жу ры «За 
най леп шую рэ жы су ру». Прыз «За 
най леп шую ра бо ту да рос ла га ак-
цё ра ў дзі ця чым філь ме» атры маў 
Эк тар Гар сія — гэ та фільм «Кро кі 

ге роя» рэ жы сё ра Эн ры Рын ко на з 
Ка лум біі. Прыз сім па тый гле да чоў 
«За най леп шы фільм для дзі ця чай 
і юнац кай аў ды то рыі» атры ма ла 
стуж ка «Цім Та лер, або Пра да дзе-
ны смех» рэ жы сё ра Анд рэ а са Дрэ-
зэ на з Гер ма ніі.

Гэ ты мі дня мі гле да чы «Ліс та па-
да» змаг лі ўба чыць уні каль ны ад рэ-
стаў ра ва ны фільм. Стуж ку Ба ры са 
Бар не та «Дом на Труб най» прад ста-
ві лі пад акам па не мент Аляк сея Ай гі 
і Ан самб ля 4'33''. Вар та да даць, што 
для «Ліс та па да» ста ла ўжо тра ды-
цы яй па каз ваць пад жы вую му зы-
ку кла січ ныя стуж кі, ство ра ныя на 
па чат ку ста наў лен ня кі не ма то гра-
фа. Сё ле та для та ко га па ка зу гэ ты 
фільм аб ра лі ў су вя зі са 100-год-
дзем Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі.

«Дом на Труб най» — гэ та ад на-
ча со ва са ты рыч ная ка ме дыя і «гіс-
то рыя Па пя луш кі» са вец кай эпо хі. 
У ві ху ру НЭ Па трап ляе дзяў чы на-ся-
лян ка, якая пры бы ла з род най вёс-
кі ў Маск ву. Тут яна ўлад коў ва ец ца 
хат няй гас па ды няй да ўла даль ні ка 
са ло на-цы руль ні Го лі ка ва і яго жон кі. 
Дом на Труб най, дзе да во дзіц ца пра-
ца ваць Па ран ні (так за вуць дзяў чы-
ну), на се ле ны дзіў ны мі ге ро я мі, якія 
жы вуць у сва ім улас ным ма лень кім 

све це, поў ным мя шчан скай мі тус-
ні і плё так. Гас па ды ня бес са ром на 
да пя кае сваю ра бот ні цу, пры му шае 
вы кон ваць не па сіль ную пра цу. Але 
ўсё мя ня ец ца, ка лі на сель ні кі до ма 
да вед ва юц ца, што Пра скоўя Пі ту-
но ва ста ла дэ пу та там Мас са ве та ад 
праф са ю за па ка ё вак...

«Дом на Труб най» — ад на з тых 
жам чу жын кі но, у якіх жан чы ны кі-
ру юць све там.

Вар та да даць, што 8 ліс та па да 
ў ста ліч най пра сто ры «ок16» ад бу-
дзец ца ад мыс ло вы клуб ны кан цэрт 
Аляк сея Ай гі і Ан самб ля 4'33'' для 
гас цей і гле да чоў фес ты ва лю «Ліс-
та пад».

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by



ХТО КІ РУЕ СВЕ ТАМ?..
Пад ве дзе ны пер шыя вы ні кі «Ліс та па да»

Аляк сей АЙ ГА і Ан самбль 4'33'' 8 ліс та па да вы сту пяць у Мін ску.

Ад на з уз на га род «Ліс та па да».


